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ΚΙΝΗΜΑ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗΣ 

          

 

                                            Αθήνα,  24-09-2008 
 

                            
 
 
 
 

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 

Σκληρή, εφ’ όλης της ύλης κριτική και προτάσεις της παράταξης «Κίνημα 
Αυτοδιοίκησης στην ΕΝΑΕ» στον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και 

Τροφίμων 
 

Την πλήρη αδυναμία της Κυβέρνησης να προστατέψει την ελληνική γεωργία και 
κτηνοτροφία, αλλά και να διασφαλίσει με επάρκεια και αποτελεσματικότητα τη δημόσια 
υγεία απέναντι στους διατροφικούς κινδύνους που ελλοχεύουν, ανέδειξε η παράταξη 
«Κίνημα Αυτοδιοίκησης στην ΕΝΑΕ» κατά τη σημερινή συνεδρίαση του Δ.Σ. της 
ΕΝΑΕ, στην οποία παρέστη ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων                 
κ. Αλέξανδρος Κοντός. 

Στην τοποθέτηση του ο επικεφαλής της παράταξης Γιάννης Μίχας επέκρινε 
την κυβερνητική πολιτική στα ζητήματα πρωτογενούς παραγωγής που έχουν 
οδηγήσει την ύπαιθρο σε απόγνωση, με την αγροτική οικονομία να 
αιμορραγεί και να συρρικνώνεται καθημερινά.  

Ειδικότερα ο κ. Μίχας αναφέρθηκε : 
• στο Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης 2007-2013 «Αλέξανδρος 

Μπαλτατζής» το οποίο είναι μειωμένο σε σχέση με το Γ' ΚΠΣ κατά 14 
ποσοστιαίες μονάδες, ενώ επιχειρείται η πλήρης κρατικοποίησή του (π.χ. ΟΠΑΑΧ, 
Σχέδια Βελτίωσης).  

• Στις τιμές του πετρελαίου, λιπασμάτων, φυτοφαρμάκων, ζωοτροφών 
που συνεχώς αυξάνονται συνθέτοντας ένα εξαιρετικά δύσκολο σκηνικό για την 
πρωτογενή παραγωγή.  

• Στους μεσάζοντες και τα καρτέλ που λυμαίνονται την παραγωγή 
αποκομίζοντας τεράστια κέρδη τα οποία και εκτοξεύουν τις τιμές των προϊόντων 
σε βάρος των καταναλωτών και συμπιέζουν προς τα κάτω τα κέρδη των 
παραγωγών.  

• Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στα  προβλήματα των πυρόπληκτων αγροτών και 
κτηνοτρόφων στην Ηλεία αλλά και των άλλων πυρόπληκτων περιοχών, που 
αν και θα έπρεπε να είναι πολιτική πρώτης προτεραιότητας  παραμένουν έναν 
χρόνο μετά τις καταστροφικές πυρκαγιές του περσινού καλοκαιριού ιδιαίτερα 
οξυμμένα. 
Η πρωτογενής παραγωγή αντιμετωπίζει προβλήματα ζωτικά, προβλήματα 

επιβίωσης και όχι όρων διαβίωσης και ως τέτοια οφείλει να τα αντιμετωπίσει η 
Κυβέρνηση, σημείωσε ο επικεφαλής της παράταξης.  

Δριμεία κριτική εξαπέλυσε ο κ. Μίχας στην Κυβέρνηση και για τη συστηματική 
αφαίμαξη αρμοδιοτήτων των αρμόδιων υπηρεσιών των ΝΑ, Γεωργίας και Αλιείας 
από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων. 

Προς :  
1. Συντάκτες Αυτοδιοίκησης 
2. Συντάκτες Υπουργείου Αγροτικής 

Ανάπτυξης και Τροφίμων 
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Το γεγονός αυτό, όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, έχει ως αποτέλεσμα στον 
τομέα της αγροτικής ανάπτυξης οι Κεντρικές Υπηρεσίες του Κράτους να 
μεταλλάσσονται σε ακόμη πιο κεντρικές και συγκεντρωτικές με την αυτοδιοίκηση να 
επιχειρείται να αφεθεί στο περιθώριο. Εξέλιξη που βρίσκεται βέβαια σε πλήρη 
αντιδιαστολή με το χιλιοειπωμένο «το μέλλον ανήκει στην αυτοδιοίκηση», υπηρετεί 
συγκεκριμένα συμφέροντα και πελατειακές εξαρτήσεις. Συν τοις άλλοις η τακτική αυτή 
απαξιώνει το επιστημονικό προσωπικό των ΝΑ, δημιουργεί εργαζομένους δύο 
μισθολογικών ταχυτήτων, πλήττει την πρωτογενή παραγωγή της χώρας. 

Ως αποκορύφωμα αυτής της πολιτικής υποδείχθηκε η λειτουργία των Κέντρων 
Αγροτικής Ανάπτυξης, αλλά και το πρόσφατο νομοσχέδιο για την Κτηνοτροφία που 
υποκαθιστούν και συρρικνώνουν το αντικείμενο εργασίας των υπηρεσιών των ΝΑ.  

Στη συνέχεια ο επικεφαλής της παράταξης έθεσε επί τάπητος το κρίσιμο ζήτημα 
της λειτουργίας των Ιχθυοκαλλιεργειών. 

Σε ό,τι αφορά τον κρίσιμο τομέα των ελέγχων για τη διασφάλιση της 
δημόσιας υγείας και των καταναλωτών. Ο επικεφαλής της παράταξης κατηγόρησε 
την Κυβέρνηση ότι έχει αφήσει το σύστημα ελέγχων της αγοράς και προστασίας της 
δημόσιας υγείας στην τύχη του, με αποτέλεσμα η χώρα αφενός μεν να είναι ευάλωτη 
και ανοχύρωτη στους πάσης φύσεως διατροφικούς κινδύνους και αφετέρου να 
διασύρεται απειλούμενη διαρκώς με παραπομπές στα ευρωπαϊκά δικαστήρια.  

Με αφορμή μάλιστα το τεράστιο διατροφικό σκάνδαλο με το γάλα στην Κίνα  
επισημάνθηκε ότι σήμερα είναι περισσότερο αναγκαία από ποτέ η εφαρμογή ενός νέου 
ενιαίου ολοκληρωμένου συστήματος ελέγχων με βάση τις προτάσεις της 
αυτοδιοίκησης, των επιστημονικών φορέων και των συλλογικών οργάνων 
των εργαζομένων. Ο κ. Μίχας πρότεινε η αρμοδιότητα των ελέγχων να 
περιέλθει αποκλειστικά στις ΝΑ με τον ΕΦΕΤ να αναλαμβάνει τον ρόλο του 
συντονισμού, της παροχής επιστημονικής κάλυψης, της εφαρμογής των 
κοινοτικών οδηγιών.  

«Αποφασίστε επιτέλους ποιος θα είναι ο ρόλος του ΕΦΕΤ» ανέφερε 
χαρακτηριστικά απευθυνόμενος στον Υπουργό ο κ. Μίχας, ο οποίος ως απαραίτητες 
προϋποθέσεις για την επιτυχία του νέου συστήματος ελέγχων, ανέφερε την ενίσχυση 
των υπηρεσιών των ΝΑ με προσωπικό και μέσα, την αυστηροποίηση του κυρωτικού 
πλαισίου, την κάλυψη με τις αναγκαίες πιστώσεις των αναγκών για υπερωριακή και 
νυκτερινή απασχόληση, την απλοποίηση των γραφειοκρατικών διαδικασιών, την 
ενίσχυση της δικαιοσύνης ώστε να επιταχυνθούν οι χρόνοι εκδίκασης των υποθέσεων, 
τη διενέργεια επιμορφωτικών προγραμμάτων στους υπαλλήλους και τη δημιουργία 
ενός διατροφικού Τειρεσία, ενός πλήρως δηλαδή μηχανογραφημένου κεντρικού 
συστήματος, στο οποίο θα καταγράφονται όλοι οι παραβάτες, το είδος των 
παραβάσεων και οι ποινές που τους έχουν επιβληθεί. 

Στη συνέχεια εξήρε τις προσπάθειες των γεωτεχνικών των ΝΑ και ζήτησε την 
άρση των μισθολογικών αδικιών που υφίστανται. «Οι γεωτεχνικοί είναι άμεσοι 
συνεργάτες μας, συμβάλλουν τα μέγιστα στην υλοποίηση του ρόλου και της 
αποστολής των ΝΑ και επομένως είναι αναγκαίο να δοθούν λύσεις στα 
οικονομικά αιτήματά τους, όπως δόθηκαν αντίστοιχα και για τους 
μηχανικούς». 

Ακόμη ο κ. Μίχας πρότεινε : 
• Να δίνεται η δυνατότητα στις ΝΑ κατάσχεσης των ακατάλληλων 

προϊόντων που εντοπίζονται στα τελωνεία της χώρας καθώς κάτι τέτοιο 
σήμερα δεν προβλέπεται με αποτέλεσμα αυτά να επανεξάγονται 

• Να ληφθεί ειδική μέριμνα βάσει και των προτάσεων της ΝΑ για να αποτραπεί το 
φαινόμενο της ελληνοποίησης κτηνοτροφικών προϊόντων που 



3 
 

εμφανίζεται τις περιόδους αυξημένης ζήτησης και συμπιέζει το εισόδημα των 
Ελλήνων κτηνοτρόφων  

• Να θεσπιστούν ειδικά οικονομικά κίνητρα για την ίδρυση νέων Μονάδων 
Αποτέφρωσης και Καταστροφής Ζωικών Προϊόντων που σήμερα δεν 
επαρκούν 
Στο ίδιο, έντονα επικριτικό μήκος κύματος κυμάνθηκαν και οι παρεμβάσεις όλων 

των μελών της παράταξης Κίνημα Αυτοδιοίκησης στην ΕΝΑΕ.  
Η Νομάρχης Ηρακλείου Ευαγγελία Σχοιναράκη στάθηκε στα αγροτικά 

προβλήματα ολόκληρης της Κρήτης, επισημαίνοντας το γεγονός ότι δίνονται 
επιλεκτικού χαρακτήρα αποζημιώσεις ανάλογα με τις περιοχές . Για παράδειγμα στην 
Κρήτη ζητήθηκαν αποζημιώσεις για την «ακαρπία» και  είπαν ότι δε δίνονται ενώ 
δόθηκαν σε άλλες περιοχές . Παράλληλα ζήτησε την απλούστευση των διαδικασιών 
αδειοδότησης κτηνοτροφικών εγκαταστάσεων και πρότεινε η διαχείριση των υδάτινων 
πόρων να περιέλθει στην αρμοδιότητα των ΝΑ και να υπάρξει Εθνικός Σχεδιασμός. 
Χαρακτήρισε  δε το θεσμό των Κέντρων Αγροτικής Ανάπτυξης ως αποτυχημένο και 
θεσμό χωρίς αντικείμενο. 

Την ιδιαιτερότητα της κτηνοτροφίας του νησιωτικού χώρου επεσήμανε ο 
Νομάρχης Δωδεκανήσων Γιάννης Μαχαιρίδης, ο οποίος υπογράμμισε ότι για όλα τα 
Δωδεκάνησα υπάρχουν μόλις 3 κτηνίατροι. Γεγονός που φανερώνει τις τραγικές 
ελλείψεις σε προσωπικό και την ανάγκη άμεσης ενίσχυσης των νομαρχιών. 

Την ανάγκη επίσπευσης των διαδικασιών του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2007-2013 «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» για την ενίσχυση της πρωτογενούς 
παραγωγής επεσήμανε ο Νομάρχης Βοιωτίας Κλέαρχος Περγαντάς, ο οποίος 
αναφερόμενος στα Κέντρα Αγροτικής Ανάπτυξης  σημείωσε ότι το Υπουργείο αντί να 
εμπιστευθεί το μόνιμο προσωπικό των νομαρχιακών αυτοδιοικήσεων δημιουργεί νέες 
στρατιές συμβασιούχων για να τα στελεχώσει.  

Ο Νομάρχης Πρέβεζας Βασίλης Ιωάννου από τη μεριά του επεσήμανε ότι είναι 
αδιανόητο τη στιγμή που ο αγροτικός κόσμος βρίσκεται σε αναβρασμό, η Κυβέρνηση 
να αρνείται επίμονα να δώσει λύσεις στα προβλήματά του, ενώ μετέφερε τους 
διάχυτους φόβους που επικρατούν στην επαρχία, σύμφωνα με τους οποίους για την 
κατανομή του ΠΑΑ 2007-2013 δεν θα γίνει με αξιοκρατικά κριτήρια. 

Ως το πρώτο, μακράν των άλλων, Υπουργείο που ανταγωνίζεται και αφαιρεί 
αρμοδιότητες από τις ΝΑ χαρακτήρισε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων το μέλος του Δ.Σ. της ΕΝΑΕ, Γιάννης Στρατάκης. Σχετικά με την  
ακολουθούμενη διαδικασία για την Δ’ Προγραμματική Περίοδο και το πρόγραμμα 
«Αλέξανδρος Μπαλτατζής» σημείωσε ότι δεν έχει θεσμικό χαρακτήρα και πρέπει να 
γίνει σχεδιασμός με αποφάσεις των Νομαρχιακών Συμβουλίων και στη συνέχεια σε 
περιφερειακό επίπεδο με αποφάσεις των περιφερειακών συμβουλίων. Οι Νομαρχίες 
πρέπει να έχουν τον κύριο ρόλο υλοποίησης των έργων στον αγροτικό τομέα. 
 Παρέμβαση στη συνεδρίαση πραγματοποίησε, και ο Νομάρχης της πυρόπληκτης 
Ηλείας Χαράλαμπος Καφύρας, ο οποίος περιέγραψε με μελανά χρώματα την 
κατάσταση των αγροτών και κτηνοτρόφων της περιοχής έναν και πλέον χρόνο μετά τις 
καταστροφικές πυρκαγιές του περασμένου καλοκαιριού. Ο κ. Καφύρας μετέφερε στον 
Υπουργό την οργή και αγανάκτηση των αγροτών της Ηλείας για τις καθυστερήσεις στην 
καταβολή των αποζημιώσεων και χρηματοδοτήσεων, ενώ ζήτησε να συνεχιστεί η 
επιχορήγηση των κτηνοτρόφων για τις ζωοτροφές. 

 
Από το Γραφείο Τύπου 


